

从映山红漫山到“微缩春光”入市,方寸盆景点亮乡村振兴路

# 从“盆景”到“钱景” 万市潜心培育“美丽经济”



## 浮云岭上杜鹃红,千亩花海醉游人

四月,万市镇何务村浮云岭云雾缭绕间,漫山遍野的映山红开得正艳。那一团团、一簇簇的红色,如胭脂点染,与青翠的山峦、缥缈的云海交相辉映,构成了一幅绝美的“花海浮云图”。沿着4条登山道拾级而上,最短30分钟即可登顶,一路上,花香扑鼻,鸟鸣清脆,让人心旷神怡。

“我在视频上看到浮云岭的映山红很美,今天天气很好,特意和家人一起来看看。”来自杭州的游客王女士一边拍照一边赞叹:“这漫山遍野的映山红,在云雾中若隐若现,就像仙境一样。”据何务村相关负责人介绍,浮云岭曾因宋代文豪苏轼踏足赋诗而闻名,如今更以生态旅游焕发新生,每年映山红开放的时候,都会吸引大量游客前来观赏。

## 巧手匠心育盆景,方寸之间藏乾坤

在万市镇,映山红不仅是山上的一道美景,更被盆景种植户培育成“微缩的春意”。在万市村,盆景种植户袁金富正在精心打理着他的映山红盆景。只见这些盆景造型古朴苍劲,有的如游龙出海,有的似苍松挺立,花色更是艳丽多变,赤红的热烈,粉紫的婉约,让人爱不释手。

“我们这里的映山红盆景都是依托本地丰富的野生映山红资源培育出来的。”袁金富介绍说,“从选材到造型,都需要花费大量的时间和精力。选材要选那些树桩形态独特、有潜力的,然后经过多年的修剪、蟠扎,才能形成现在的造型。”袁金富从事盆景种植已经20多年了,是万市镇盆景产业

的带头人之一。他告诉记者,以前村民们只是把映山红当作普通的山花,后来随着生态旅游的发展,大家发现映山红盆景很受游客欢迎,于是纷纷开始培育。

在田源村的一家盆景种植户李大姐的园子里,记者看到她正在给一盆映山红盆景浇水。“现在越来越多的游客喜欢买我们的映山红盆景,带回家放在庭院里,既能观赏,又能净化空气。”李大姐笑着说:“我家每年能卖出几百盆,收入比以前种地好多了。”

## 产业升级谱新篇,三产融合促发展

万市镇的盆景产业有着40多年的发展历史,是浙江省最大的树桩盆景生产基地之一。全镇现有生产经营树桩盆景专业农户30多户,每年制作各类大小盆景6万多盆、50多个品种,多次在国内外赛事斩获金银铜奖。然而,随着传统市场受众减少,经营户零散发展等问题,盆景市场份额逐步缩减。

为了提升产业规模,万市镇借助美丽城镇创建的东风,启动了东安盆景产业园项目建设。“我们共计投资1800余万元,打造古东安盆景园,其中一期项目已于2022年竣工,二期项目正在施工中。”万市镇相关分管领导说:“建成以后,预计带动全镇33户盆景专业户入园,实现盆景年销售量800余万元。”除了扩大产业规模,万市镇还通过农文旅融合的方式,构建多村联动发展模式,将映山红盆景与浮云岭花海、青龙峡漂流、古银杏观光等资源串联,形成全域旅游产业链。“我们成立了村庄经营公司,引进了职业经理人,希望通过这种方式,让更多的游客了解万市的盆景产业,带动当地经济发展。”

## 资源转化开新局,共富路上绘新篇

“万市的盆景产业,既是老底子的‘山货经济’,更是新时代的‘艺术经济’。我们以‘盆倾东安·景满万市’为主题,推动产业从单一树桩盆景向多元品类转型,从传统种植向‘种植+设计+文旅+电商’全链条升级。接下来,万市镇将重点推进古东安盆景产业园二期工程,把盆景产业与乡村振兴深度融合,让每一盆‘微缩春光’都成为农户手中的‘致富密码’,让万市的山更绿、水更清、百姓更富。”该分管领导说。

如今的万市镇已从单一盆景种植基地蝶变为集产、旅、文于一体的生态旅游小镇:春日浮云岭映山红漫山,夏季青龙峡漂流纳凉,秋日古银杏林染金,冬季山房民宿枕星而眠,四季皆有景可赏、有乐可寻。依托“山上花海+山下盆景”的特色资源,当地正以三产融合的“美丽经济”为笔,在乡村振兴画卷上勾勒出一条“从山花到艺术、从单一到多元”的特色发展路径。

记者 高远 通讯员 陈柳青 陈俊

四月芳菲,万市镇浮云岭迎来一年中最美的时刻:千亩野生映山红迎春怒放,如红色云霞漫卷青山,与云海、林涛相映成趣,吸引众多游客踏春打卡。而在万市镇古东安盆景园里,花农们正将这份“山间春色”悉心雕琢——或盘根错节、或疏影横斜的映山红盆景摆满庭院,枝干上点缀的簇簇花苞即将绽放。从云端花海到方寸盆景,从农户单打独斗到产业集群发展,万市镇正以“花”为媒,串联起生态旅游、盆景艺术与乡村振兴的新故事,让“美丽资源”转化为“美丽经济”。



这家开在新桐万亩油菜花田的“鹿来茶社”刷屏富阳人的朋友圈

# 新桐春日花田激活新业态

记者 张思文 摄影 章成  
通讯员 戴子洋

刚刚过去的周末,一家位于新桐乡的茶社刷屏富阳人的朋友圈。这家开在村里的鹿来茶社,有何独特之处?



## 自然禀赋营造独特氛围感

从窄后线转入黄金畈绿道,沿江而行,便能看见坐落在油菜花田中央的白色小院——鹿来茶社。它的选址独树一帜,门前小院以低矮竹篱笆环绕。踏入小院,映入眼帘的是一汪池塘、青石小径、原木茶桌……每一处细节都诉说着“返璞归真”的田园美学。

“当初决定来这里开店,是被这里的风景吸引过来的。”鹿来茶社主理人胡子静说,去年油菜花季的时候,在网上看到了新桐万亩油菜花田的视频,看到了这间白房子,当时就觉得“这是理想中的房子”。

步入茶社,超大通透的落地窗正对油菜花田,花田旁是长长的连廊,游客可以在户外落座,一边品味茶与咖啡,一边欣赏春日花田。

一扇窗,一方老式梳妆台,一盏复古台灯,窗外则是金黄的油菜花田,“以窗为框,以景为画,这是茶社最火的点位,很多游客看到照片来打卡”。胡子静介绍,茶社内几乎每张桌子旁都有窗户,阳光

可以各个方向透进来,比较通透,客人随意坐在哪个座位上,向外看,都是一幅油画般的风景。

登上二楼的景观阳台,视野更为开阔,极目远眺,黄金畈与富春江相映成趣,尽收眼底,构成了一幅令人心旷神怡的画卷。尤其在傍晚时分,坐在阳台上欣赏天色渐变,更觉惬意。胡子静说:“相比晴天的明朗,我更喜欢阴雨天的二楼景致,烟雨朦胧,雾气缭绕。”

## 一家不只品茶的美学集合店

鹿来茶社建筑面积约300平方米,集体闲度假、艺术展览、文创体验和疗愈研习于一体,其建筑风格简约而不失雅致,兼具现代简约之美。

茶社不只卖东方传统茶饮,还有咖啡、轻食、茶周器具、棉麻衣物、迷你绿植、中古家具、器物等选项,在品茶的同时享受美食、欣赏器具盆景、把玩中古物品。茶社还将定期举办茶艺、茶道研学活动,通过专业讲解和实践活动让学生与茶文化爱好者们在学习中知茶礼、明茶德、习茶俗,提高茶文化的

影响力。

4月1日,鹿来茶社开始试营业,清明假期和周末每天都满座,不少客人从上海、杭州市区过来。即便是工作日,店内落座率也能有七八成。

一位来自上海市区的顾客周先生告诉记者,他是来看油菜花的,没想到这里还藏着一家宝藏茶室。“我已经第二次来了,这次专门带朋友来喝茶、看风景,这里独特的氛围感令人身心舒畅。”

推开木格窗,阳光洒落在器物陈列区,这里的每一件器物都在静静讲述着岁月的故事。胡子静说:“店里的每一件家具都是专门淘来的,老式音箱、木质柜、藤椅等,包括陈列柜里的每一件器物都是精挑细选的,之后店里还会专门布置一块陈列区。”

趁着春日好风景,约上三五好友,到鹿来茶社品一壶香茗,任茶香在空气中弥漫,与田园诗画为伴,静静享受闲暇时光。

胡子静介绍,等油菜花“落幕”,种上水稻,夏天望过去将会是一片翠绿,而秋天则是一片金黄,每个季节窗外的景致都有看头。

## 新闻集束

### ■春建乡

#### 征集“茶乡最美人家”故事

本报讯(通讯员 余明艳)为进一步加强文明乡风建设,春建乡在全乡范围内广泛开展“立家规、亮家风、传家训”主题文明实践活动,并同步启动“茶乡最美人家”(如家风传承、家训传承、家规传承、手艺传承等)征集活动。通过挖掘好家风故事,进一步弘扬孝老爱亲、勤俭持家、诚实守信、耕读传家、敬业奉献等良好风气。“茶乡最美人家”征集活动自本月启动,将持续至今年12月。征集邮箱 fymzhe@163.com;联系电话:13588397200、15267597282。

### ■渚渚镇

#### 全方位开展禁种铲毒宣传

本报讯(通讯员 洪绍棠)为增强辖区群众禁毒意识,有效遏制、打击非法种植毒品原植物行为,日前,渚渚镇平安办组织网格员深入辖区开展禁种铲毒宣传活动。此次活动共发放宣传手册1000份,张贴海报150张,整个辖区营造了浓厚的禁毒宣传教育氛围,增强了群众禁种铲毒的决心,为筑牢禁毒防线,构建平安、和谐、无毒的社会环境作贡献。

### ■胥口镇

#### 成人高中“双证制”培训班开班

本报讯(通讯员 沈致远)4月12日,2025年胥口镇成人高中“双证制”培训班开班仪式在胥口成校隆重举行,来自全镇各村的24位学员参加本次培训。培训以线上学习与线下授课相结合,学习知识与培养技能相结合,理论学习与实践考试相结合的形式开展。胥口成校多年来一直坚持以低学历层次村民学历提升需求为导向,不断提升办学能力,把社区教育与群众需求相融合,提供学习平台,确保社区教育工作更好更落地惠及群众,让更多有学习需要的村民通过学习,实现物质和精神的双重富裕。

### ■永昌镇

#### 共筑安全防线

本报讯(通讯员 洪炎)4月11日,永昌镇社会事务办公室、应急管理站特邀新登消防中队指导员,为辖区内两家养老机构的全体员工开展消防安全知识讲座及消防演练培训。消防员一对一指导员工进行灭火器操作和消防水带连接实操,确保每位员工都能熟练掌握这些关键的消防技能。后续,永昌镇将以此次消防培训和演练为契机,持续加强安全管理工作,定期开展辖区内养老机构各类安全培训和演练活动,不断提升员工的安全意识和应急处置能力。

### ■灵桥镇

#### 开展全民国家安全教育日宣传

本报讯(通讯员 吴欢)为深入贯彻落实总体国家安全观,切实增强辖区群众国家安全意识,日前,灵桥镇精心组织、多措并举,开展一系列宣传教育活动。充分利用各村宣传栏、文化礼堂等宣传阵地张贴国家安全主题海报,镇机关电子屏幕持续滚动播放国家安全教育宣传内容,实现宣传内容“抬头可见、驻足可观”。组织村社网格员开展走村入户行动,向群众发放全民国家安全教育手册,面对面讲解国家安全知识,重点普及公民维护国家安全的责任义务,切实提升群众国家安全意识。

### ■里山镇

#### 开展青年说宣讲活动

本报讯(通讯员 王钰慧)4月11日上午,里山镇依托安顶山茶园开展“绿水青山就是金山银山理念青年说”暨“两山青语·茶香里的共富声浪”开放麦宣讲活动,5位来自不同岗位的基层一线青年宣讲员,用脱口秀串联起茶香、青春与理论。下一步,里山镇将持续推动理论宣讲从“文件语”变为“茶香语”,从固定讲台走向山水舞台。让青春与茶香交织,推动理论宣讲更多绿水青山就是金山银山的浙江故事,不断探索理论传播破圈的新可能。

### ■常绿镇

#### 宣传全民国家安全教育

本报讯(通讯员 袁云珠)日前,常绿镇平安法治办组织各村网格员联合龙门派出所所在求正广场开展国家安全教育宣传活动。工作人员通过悬挂宣传横幅、摆放宣传展板、发放宣传资料以及面对面讲解等多种形式,向群众宣传国家安全教育知识,宣传内容涵盖国家安全、反恐怖、禁种铲毒、反邪教、电信诈骗等方面。通过民警面对面细心讲解,大家深刻认识到国家安全与个人生活、工作的紧密联系。

### ■场口镇

#### 举办儿童生长发育义诊活动

本报讯(通讯员 方蕾)近日,场口镇梦想社会组织联合场口龙潭社区、富阳区妇幼保健院,在龙潭社区党群服务中心成功举办“益成长·携爱童行”儿童生长发育义诊活动。活动以普及儿童生长发育知识为核心,旨在通过专业医疗支持与科普宣教,帮助家长把握儿童成长关键期,构建科学育儿环境。

本次义诊活动是场口镇梦想社会组织推动儿童健康服务的起点。下一步,场口将持续深化与医疗机构的合作,定期开展健康筛查与科普活动,扩大服务覆盖面,重点关注留守儿童及困难家庭,为更多儿童的健康成长保驾护航。